

# 觀光實習、研究資料蒐集

## 柏林遊歷

歐文所碩一：林湘蘋

柏林為中歐重心德國的首都，卻與歐洲其他各國首都有著截然不同的風貌：它作為國家首都僅短短二十年。雖然如此，柏林不但是東西德曾分裂的歷史見證者，亦是新世代揮灑創意的天堂。站在施普雷河畔望去，由許多工程建地與教堂尖塔、拱頂所組成的天際線，訴說出柏林同時包容新、舊元素的多元複雜內涵。

建築物可說明一切，柏林用代表民眾力量的國會大廈（Reichstag）宣告其欲融合現代與傳統的特色。舊有國會建於1884年至1894年，屬義大利文藝復興式建築。1933年的一場大火摧毀了國會內的殿堂，整體建築在二次大戰時亦嚴重受損，當局政府直到1970年才開始進行國會大廈的重建工作。1994年起，國會的主體建築由建築師Norman Foster主導設計，最大特色為完成一座由透明玻璃建成的大圓拱頂，並於拱頂內設立一布滿玻璃的倒圓錐體，其可將由四面八方而來的光線導入底下的國會殿堂中。德國人勇於嘗試結合新與舊的表現，令作為德國聯邦議會所在地的國會大廈，成為現今柏林最富盛名並吸引眾多遊客參訪的代表性建築物之一。

德國人不僅善於顛覆傳統與現代之間的界線，其更勇於藉由當代藝術家的新思維表達在人類史上難以除去的傷痕——猶太人大屠殺。就在首都柏林的中心鬧區、距國會大廈及布蘭登堡門南邊不遠處的空地，是豎立著數千塊象徵猶太墓碑水泥方陣的《歐洲猶太人大屠殺紀念廣場》（Denkmal für die ermordeten Juden Europas）。水泥塊或高或低、厚薄不一，參訪者沿著凹凸起伏的路面進入方陣後就如受困於灰色迷宮中般，完全失去方向。佔地19,000平方公尺的紀念廣場是由美國解構主義大師Peter Eisenman所設計，其欲仿擬猶太墓園中墓碑和石棺緊密排列的情境，藉此紀念在二次大戰中遭謀害身亡的數百萬猶太受難者。從提案到建成這塊紀念之地的過程歷經許多波折，不僅因廣場位於柏林的主要地段，北有政治中心國會大廈及總理府、南有商業重鎮波茲坦廣場。紀念廣場的建立讓德國人身上揹負的歷史十字架又更沉重了。到底該如何面對這段歷史傷痛，至今仍不斷考驗著所有德國人。



國會大廈拱頂



歐洲猶太人大屠殺紀念廣場

## 南法國際義工工作營：一樣假期，數種體會

歐文所碩一：劉虹麟



透過台灣願景基金會參與國際義工營隊是相當難得的假期經驗。這次筆者報名的是法國 SOLIDARITÉS JEUNESSES(以下簡稱 SJ) 所負責，在南法小鎮 Beauvoisin 的工作營隊。SJ 是一個法國青年組織，在一次大戰後成立，主要負責舉辦各項長短期的義工工作營隊，提供給各國國際青年參與，並將這些工作資源回饋給在法國各地的區域發展，進而達成國際交流、促進和平的目的。工作營隊的內容涵蓋修復古蹟、關懷老幼、藝文交流、醫療救助、節慶組織、促進環保等等。

筆者所參與的工作營為期三週，算是短期工作營隊。本期國際義工人數共 20 人，來自法國、喬治亞、西班牙、斯洛維尼亞、比利時、土耳其、捷克、墨西哥、俄國、匈牙利、西非、南韓、台灣。工作內容主要是拆除 SJ 在 Beauvoisin 的一處老舊車庫，供未來長期發展更好的利用；而八月份接下來的營隊則是進一步進行重建工作。

此次營隊的作息規劃是，每日工作 5 個小時，週休兩日。短期義工住帳篷、自備睡袋。由於是義工組織，所有食宿、清潔打掃均是自給自足。在工作營隊的最後一週，我們舉辦了國際食物晚會，邀請當地居民參與，使當地居民更多了解關於 SJ 組織及國際義工營隊。

工作之餘，SJ 也安排國際義工們到附近的城鎮參觀，Beauvoisin 與尼姆、馬賽、亞爾勒、亞維儂等城市相近，因此參觀內容可說十分充實；或與附近其他營隊進行交流，例如參與另一音樂營隊於另一城鎮所舉辦的音樂會。此外，SJ 也善用當地資源，例如到鄰近海灘做夏日活動、於法國國慶日時觀賞煙火施放、或舉辦足球賽等活動。有付出、有參與、有交流、有回饋，所有義工們均表示是一個十分充實的活動；許多人更表示未來將繼續參與這樣的國際義工工作營隊。

